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МСФЗ – УНІВЕРСАЛЬНА МОВА БІЗНЕСУ 

Поглиблення міжнародної інтеграції України сприяє дедалі більшому поширенню 
МСФЗ на вітчизняних підприємствах. Про те, з якими проблемами стикаються фахівці 
при їх запровадженні та на які моменти варто звернути увагу в першу чергу, 
розповідає Сергій Рогозний. 

Довідник економіста: МСФЗ не одразу набули популярності в Україні. Як Ви 
думаєте, чому? 

Сергій Рогозний: Будь-яка новація потребує зусиль і часу для її впровадження. Коли 
понад 500 років тому Лука Пачолі запропонував вести облік за принципом подвійного 
запису, далеко не всі тодішні підприємці сприйняли цю пораду як варту уваги. Пачолі 
розглядав торговельні операції комплексно, пропонуючи одночасно враховувати не лише 
кошти, що надійшли від покупця, а й власний обов’язок віддати певний товар; не лише рух 
активів, а й пов’язані з ним зміни у джерелах їх надходження. 

Усвідомлення бізнесом різних країн нагальної потреби в існуванні єдиних правил 
ведення господарських записів, власне, й стало підставою для виникнення міжнародних 
стандартів. І вони стали універсальною мовою бізнесу незалежно від країни походження 
товару і валюти розрахунку.  

Д.Е.: Хто на Вашу думку приймає рішення: чи застосовувати МСФЗ у тій чи 
іншій країні: уряд, парламент чи глава держави? Як запроваджувались МСФЗ в 
Україні? Що Ви вважаєте позитивними сторонами дії цих стандартів? 

С.Р.: Насправді рішення приймають не парламент  і не уряд, а представники бізнесу, 
які інвестують в країни, і які зацікавлені мати ясну картину про стан інвестованих активів 
та ефективність їх використання. А державні органи лише сприяють надходженню 
інвестицій. Або перешкоджають цим процесам... 

Міжнародні стандарти почали впроваджуватись в нашій країні ще 20 років тому, як 
тільки перші іноземні бізнесмени зацікавились у відкритті чи придбанні в Україні власних 
дочірніх компаній.  

Складність тоді полягала, серед іншого, в дефіциті кадрів, які розумілися на 
міжнародному обліку. Вирішення цієї проблеми поставили за мету найдосвідченіші 
бухгалтери та аудитори України. У 1996 році було створено Федерацію професійних 
бухгалтерів і аудиторів України. Представники саме цієї організації розробляли проект 
чинного Закону України «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність» та національні 
положення (стандарти) бухгалтерського обліку. Ці документи за задумом не повинні 
суперечити міжнародним стандартам. Про це прямо сказано у статті 1 Закону про 
бухоблік. 

За участі фахівців Федерації професійних бухгалтерів і аудиторів України та за 
фінансової підтримки USAID з початку 2000-х років запроваджувалася русифікована 
сертифікаційна бухгалтерська програма CAP-CIPA, направлена на підвищення 
професійного рівня наших бухгалтерів та ознайомлення їх з міжнародним досвідом.  

Ну а з 2012 року застосування МСФЗ стало обов’язковим для банків, публічних 



акціонерних товариств та низки суб’єктів фінансового сектору. Решта суб’єктів 
господарювання отримали право добровільно перейти на МСФЗ, чим одразу 
скористались компанії з іноземним капіталом. Міжнародну звітність вони і так готували 
для закордонних власників, а нова норма Закону про бухоблік звільняла їх від 
паралельного обліку за національними П(С)БО. 

До позитивних сторін офіційного запровадження МСФЗ для підприємств можна 
віднести такі: 

по-перше, міжнародна звітність є необхідною умовою для виходу на міжнародні 
ринки запозичень, які є на порядок дешевшими від національних; 

по-друге, молоді, але амбітні бізнеси за наявності МСФЗ-звітності мають значно 
більше можливості для залучення закордонних інвесторів, включаючи популярні 10 років 
тому виходи на IPO; 

по-третє, на відміну від звичних нам національних форм статистичної звітності, 
повноцінний комплект звітності за МСФЗ з розрахунками чуттєвості до змін у 
навколишньому середовищі (примітки про фінансові інструменти з елементами ризик-
менеджменту) містить важливу інформацію для прийняття управлінських рішень. 

Однак підготовка міжнародної звітності потребує спеціально навченого персоналу і 
внутрішньої готовності менеджменту підприємства до більшої відкритості щодо 
висвітлення результатів діяльності та динаміки фінансового стану підприємства перед 
учасниками підприємства та іншими користувачами звітності. 

Д.Е.: Як держоргани сприймають МСФЗ? Наскільки держава зацікавлена у 
впровадженні сучасних стандартів і як цьому сприяє? 

С.Р.: Сприймають неоднозначно. Приміром, Національна комісія з цінних паперів та 
фондового ринку, якій звітують всі публічні компанії і в менеджменті якої працюють        
люди з багатим міжнародним досвідом фінансово-аудиторської діяльності, вимагає 
максимального розкриття інформації відповідно до МСФЗ. А от служба статистики очікує 
від підприємців мінімум творчості та максимум відповідності встановленим формам. 

Ми раніше говорили про вигоди та певні незручності від переходу на МСФЗ для 
підприємців. Але ні для кого не секрет, що їхні інтереси не завжди збігаються з інтересами 
держави. Держава як уособлення нації має чекати від тотального переходу на           
міжнародні стандарти та підняття якості фінансової звітності дещо інших наслідків. 
Приміром, транспарентність та доступність звітності компаній стимулюватиме 
відображати більш привабливі показники звітності, а отже, платити більше податків. На 
менеджмент державних підприємств тиснутимуть фінансові партнери та громадськість 
щодо більш ефективного управління державними ресурсами. В частині розбудови 
правової держави ускладнюватимуться умови для корупційної діяльності та попередження 
службової недбалості, адже і одне, й інше зло стануть очевидними для користувачів 
звітності за наслідками чергового звітного періоду. На рівні економіки зростатиме валовий 
внутрішній продукт через зменшення тіньового сектору економіки. А результатом стане 
зростання фінансових можливостей держави на розвиток місцевих громад, соціальної 
сфери, пенсійного забезпечення. І все завдяки зростанню надходжень від бізнесу. 

Д.Е.: Якою є послідовність дій при запровадженні МСФЗ? 

С.Р.: Передусім маємо зрозуміти мету запровадження, оцінити необхідність 
залучення зовнішніх консультантів, спосіб переходу (повний перехід, паралельний з 
обліком за П(С)БО та МСФЗ чи облік за П(С)БО, а МСФЗ-звітність складатиметься 
шляхом трансформації), потім призначити відповідальну особу (бажано не головного 



бухгалтера, а людину з більш гнучким завантаженням) та визначити дату переходу.  

Щодо дати переходу варто пам’ятати таке. Якщо ми зараз ухвалюємо рішення про 
складання першої МСФЗ-звітності за 2017 рік, то точкою переходу буде початок 
попереднього періоду, тобто 01.01.2016 р. На цю дату складається перехідний баланс та 
виконується узгодження чистих активів відповідно до МСФЗ 1 «Перше застосування». 
Дуже часто підприємства на цю дату замовляють переоцінку основних засобів, щоб 
покращити фінансовий стан. Але не забуваймо, що переоцінка пройде через капітал, а 
подальша збільшена сума амортизації піде у бухгалтерські витрати періоду. І тоді за 2016 
і за 2017 роки належить зробити трансформацію, застосовуючи стандарти, які будуть 
чинними на кінець 2017 року. Далі треба обрати спосіб переходу: безпосередній облік чи 
трансформація. Якщо П(С)БО не потрібно, і ви вирішили готувати звітність лише за 
МСФЗ, то треба і весь облік налаштовувати під МСФЗ, а саме: підкоригувати план 
рахунків, опрацювати облікову програму, навчити людей тощо.  

Д.Е.: З якими проблемами переходу на МСФЗ стикаються підприємства? 
Хто може їм допомогти? 

С.Р.: Проблема № 1 – кадри. Навіть здавши ДипІФР чи інший схожий екзамен, не 
кожний бухгалтер чи фінансист може провести повноцінну трансформацію, а тим більше 
організувати комплекс заходів з переходу. А оцінити професійні якості роботи бухгалтера 
у сфері МСФЗ керівник чи його заступники навряд чи зможуть.  

Проблема № 2 – організація. Навіть якщо ви візьмете на роботу професіонала з 
МСФЗ, при неналежній виконавчий дисципліні працівників, задіяних у процесах, успіху 
доведеться чекати довго. 

Проблема № 3 може виявитись в тому, що після переходу на МСФЗ у підприємства 
зросте поточне податкове навантаження з ПДВ через застосування оцінок за 
справедливою вартістю. А може навпаки зменшиться. Таке треба обрахувати заздалегідь. 
Буде якийсь вплив і на податок на прибуток. Однозначно зміняться розрахункові 
показники діяльності, що може мати критичний вплив за наявності кредитних договорів з 
відповідними показниками, які мають бути дотримані. Чи навпаки – покращити їх. 

Ну і № 4. Будь-яка новація потребує певних фінансових ресурсів на придбання 
обладнання, найм консультантів та аудиторів. 

Д.Е.: Чому останнім часом тема аудиторських послуг стала такою 
актуальною? 

С.Р.: Кілька років тому Україна чітко заявила про свій європейський вибір, тому варто 
прагнути вибудовувати таку систему незалежного аудиту, яка вже давно існує в Європі. 
Приміром, мережа HLB International, яка представлена у більшості країн світу. У сусідній 
Польщі HLB має 14 офісів, у Нідерландах – 16, у Франції – 22. В цих країнах працюють 
аудиторами по кілька сотень наших колег. Мережа BDO, в якій я працював раніше, лише у 
Нідерландах має понад 30 офісів. У Deloitte їх ще більше. І аудитори там – одна з 
найбільш високооплачуваних професій. 

А що в Україні, яка за населенням не менша за Польщу та суттєво переважає 
Голландію? Лише 8 офісів від трьох названих міжнародних аудиторських мереж!      

У наших державних контролюючих органах ситуація кардинально протилежна: вони 
аж тріщать від працівників. А це неабиякий тиск на наш бізнес та сприятливий ґрунт для 
корупції, що заганяє бізнес в тінь, та чималі бюджетні витрати на їх утримання, навіть при 
наших невеликих зарплатах держслужбовців.  



От і маємо: європейські підприємці, де аудит обов’язковий мало не для всіх, крім 
дрібного бізнесу, самі платять за те, щоб перевірити законність та ефективність своєї 
діяльності. Вони дуже переймаються власною репутацією. Як, до речі, й аудитори, які, 
поміж іншим, є активними суб’єктами фінансового моніторингу. А бюджетні кошти 
витрачають на соціальні, інфраструктурні та інші загальнодержавні цілі.   

Я сподіваюсь, що зміна системи нагляду за аудиторською діяльністю, передбачена 
законопроектом № 6016 «Про аудит фінансової звітності та аудиторську діяльність», та 
очікуване розширення сфери застосування обов’язкового аудиту на суспільно значимі 
підприємства незалежно від організаційно-правових форм, та на всі великі і середні 
підприємства буде першим кроком до запровадження європейської моделі системи 
фінансового контролю за бізнесом.  

Д.Е.: Ви відомий як автор багатьох статей з питань обліку та 
оподаткування. Розкажіть про нову книгу «Звітність за МСФЗ». Що в ній нового 
та оригінального? 

С.Р.: Тему МСФЗ як автор я почав опрацьовувати з осені 2011 року, коли були 
прийняті зміни до Закону про бухоблік щодо обов’язкового переходу на МСФЗ банків, 
страхових компаній та ПАТів. На той час я займався аудитом у міжнародній аудиторській 
компанії BDO. З 2014 року моїм постійним співавтором стала Ольга Карпачова, яка на той 
момент щойно отримала диплом магістра та професійний сертифікат IFA (Британський 
Інститут Фінансових Бухгалтерів). 

Коли кількість статей перейшла за сотню, постало питання про їх сукупне видання. 
Маю надію, що матеріали, опубліковані в книзі, допоможуть підготувати міжнародну 
звітність головним бухгалтерам та фінансовим менеджерам підприємств, які хочуть 
самотужки розібратись зі стандартами, скласти звітність свого підприємства чи перевірити 
коректність складання звітів залученими фахівцями. Крім того, книга міститиме наскрізний 
приклад складання комплекту міжнародної звітності з усіма найпоширенішими для такої 
звітності примітками.  

Ми не ставили на меті розкрити всі нюанси господарської діяльності з урахуванням 
вимог МСФЗ, бо не можемо переписати всі стандарти з роз’ясненнями. Ми маємо намір 
сфокусуватися на тих положеннях стандартів, які стосуються абсолютної більшості наших 
торговельних, виробничих та сільськогосподарських підприємств.   

Д.Е.: Якими, на Вашу думку, є перспективи економіки та МСФЗ найближчого 
року в Україні? 

С.Р.: Упродовж багатьох років ми прокладали власний шлях розвитку між Росією та 
Європою з ностальгічним радянським мисленням про сильного національного лідера, що 
відбиратиме зайве у олігархів та дбатиме про добробут народу. Але ж добробут можуть 
створювати лише успішні та підприємливі бізнесмени-промисловці та висококваліфіковані 
професіонали. 

Ми не можемо більше блукати манівцями, а маємо обрати магістраль, яку не так 
давно обрали Польща, Чехія, Східна Німеччина та інші країни Європи. Набридло пасти 
задніх! На відміну від України та нашого північно-східного сусіда, у цих країнах бізнесом та 
політикою займаються різні люди. Причому політики та чиновники перебувають на службі 
у суспільства та бізнесу, а не окремих впливових особистостей.     


